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2016届高三第一次质量调研

数学（理）试题

考生注意：

1．答题前，务必在答题纸上将姓名、学校、班级等信息填写清楚，并贴好条形码．

2．解答试卷必须在答题纸规定的相应位置书写，超出答题纸规定位置或写在试卷、草稿纸上的答案一律不予评分．

3．本试卷共有23道试题，满分150分，考试时间120分钟．

一．填空题（本大题满分56分）本大题共有14题，考生应在答题纸相应编号的空格内直接填写结果，每个空格填对4分，否则一律得零分．
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5．在正方体
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6．若圆锥的底面周长为
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8．某程序框图如图所示，则该程序运行后

输出的
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10．甲、乙、丙三人相互传球，第一次由甲将球传出，每次传球时，传球者将球等可能地传

给另外两人中的任何一人．经过
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次传球后，球仍在甲手中的概率是__________．

11．已知直角梯形
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二．选择题（本大题满分20分）本大题共有4题，每题有且仅有一个正确答案，考生应在答题纸的相应编号上，将代表答案的小方格涂黑，每题选对得5分，否则一律得零分．
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A．充分不必要条件                  B．必要不充分条件

C．充分必要条件                    D．既不充分也不必要条件

16．下列四个命题：

①任意两条直线都可以确定一个平面；

②若两个平面有
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其中错误命题的个数是（    ）
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17．已知圆
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18．已知数列
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A．有最大项，没有最小项           B．有最小项，没有最大项

C．既有最大项又有最小项           D．既没有最大项也没有最小项

三．解答题（本大题满分74分）本大题共有5题，解答下列各题必须在答题纸相应编号的规定区域内写出必要的步骤．

19．（本题满分12分）本题共有2个小题，第1小题满分6分，第2小题满分6分．

如图①，有一个长方体形状的敞口玻璃容器，底面是边长为
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的正方形，高为
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深的溶液．现将此容器倾斜一定角度
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（图②），且倾斜时底面的一条棱始终在桌面上（图①、②均为容器的纵截面）．

（1）要使倾斜后容器内的溶液不会溢出，角
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的最大值是多少；

（2）现需要倒出不少于
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20．（本题满分14分）本题共有2个小题，第1小题满分7分，第2小题满分7分．
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21．（本题满分14分）本题共有2个小题，第1小题满分6分，第2小题满分8分．
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22．（本题满分16分）本题共有3个小题，第1小题满分4分，第2小题满分6分，第3小题满分6分．
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23．（本题满分18分）本题共有3个小题，第1小题满分4分，第2小题满分6分，第3小题满分8分．
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数学试卷（理）参考答案及评分标准
一．填空题（每题4分，满分56分）
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二．选择题（每题5分，满分20分）

15．B        16．C        17．A        18．C

三．解答题（共5题，满分74分）答案中的分数为分步累积分数

19．本题12分，第1小题6分，第2小题6分．
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（1）如图③，当倾斜至上液面经过点
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时，容器内溶液恰好不会溢出，

此时
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解法一：此时，梯形
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所以，要使倾斜后容器内的溶液不会溢出，
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由题意，原来溶液的体积为
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 EMBED Equation.3  [image: image236.wmf]3
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．  …………（5分）

所以，要倒出不少于
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 EMBED Equation.3  [image: image238.wmf]3
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时，不能实现要求．……（6分）

20．本题14分，第1小题7分，第2小题7分．
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当
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21．本题14分，第1小题6分，第2小题8分．
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22．本题16分，第1小题4分，第2小题6分，第3小题6分．
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